

一九七九年世界經濟新貌

陳 元

前 言

歲序進入一九七〇年代最後一年——一九七九。回顧這一個年代，初期就發生全球性的膨脹，一九七三年多的石油禁運和一九七四年一月一日起的石油漲價四倍，更造成膨脹性的衰退，是一九三〇年代世界經濟大恐慌以後程度最深和歷時最長的衰退。展望到本年代終了之時，全球一般的經濟成長率還無法復甦到石油危機以前的水準，也使一九七〇年代的成長率低於前此兩個年代。此外，這個年代裏還發生過大事件，就是，國際貨幣以及所有國家的貨幣，都由具內在價值的金（銀）本位變為沒有內在價值的紙本位，由固定匯率制變成浮動匯率制，這是打破了歷史傳統，不僅僅是結束了一九四四年的不律頓林莊制度而已。為解決困難問題，從一九七五年起各主要工業國元首和政府首長已經每年一次，舉行過四次高峯經濟會議，以後還可能成為常制。這也證明了，國際經濟關係更為密切，而問題的解決更有待於共同努力。

一九七九這一年，展望中雖然不至發生堪稱為劃時代的轉變，但是也會出現一些新的現象來結束一九七〇年代，為一九八〇年代的發展來鋪路。首先，就世界性景氣方面而言，所有工業國的政策都將置穩定於第一優先，而視成長為次要；至於開發中國家，凡是賴輸出初級產品以供消費的，都難有發展，凡是向工業化邁進的，因為主要市場的胃納不夠旺盛，也只有減低發展速度。總之，是以穩定為主的一年。其次，歐洲共同體於一九七八年十二月五日決定實施歐洲通貨制度，這是歐洲共同體統合運動之下應有的發展，也是美元匯率不穩定的產物，將使國際關鍵貨幣由一元（美元以外其他國家通貨不發生重要作用）變為多元（美國、歐洲通貨單位和日元為主）。第三、決定於一九七三年而開始於一九七四年的多邊貿易談判（亦稱「東京談判」），已於一九七八年十二月下旬獲得協議。這雖然是改善國際貿易關係的步驟，目的不在於求立即的效果，但是對於在長期停滯條件下防止保護主義以免重蹈一九三〇年代覆轍，却有其積極意義；至於對促進國際貿易量的增加率，自必也會發揮其功能。第四、被稱為『先進的開發中國家』（Advanced developing Countries）的一些國家，在不斷努力的條件下，將必在國際經濟中扮演更重要

的角色，一方面為其他開發中國家起示範作用，另一方面在世界自然資源的總合供給和國際市場的總合需要兩者，都要分享得更大的一份，這樣，將使全世界不得不在開發資源、開拓市場以及創新技術各方面更加努力。

以上各種條件將構成一九七九年世界經濟的新貌。以下分別加以論述。

景氣展望

美國克萊恩 (Lawrence R. Klein) 教授在一九七八年十一月下旬發表對於一九七九年世界經濟景氣的預測^①。他說，一九七九年大多數工業的經濟都將復甦，只有美國是顯著的例外。全球一般的經濟將一如一九七八年的溫和成長，雖然美國在這一年裏至少有一個時期成長率為零。不過，縱使美國情勢惡劣因而延長其緊縮信用的措施，短期利率提高到一〇%至一二%之間，也不會使世界經濟陷於衰退。在這種情形之下，大多數工業國將僅遭遇較目前展望中較低的成長率，雖然各國的貿易量將稍受影響，所受打擊不至於嚴重。只有加拿大是例外，因為加拿大的經濟頗仰賴於對美國輸出，在美國經濟衰退情形下，加拿大將減少輸出達一〇億美元，使其成長率降低〇·五%。假使美國經濟不出現衰退，加拿大也可以獲得溫和的成長。在西歐方面，一九七八年的經濟發展令人意外的為之鼓舞，許多國家的政府已經採取擴張性的計劃，這在七月間舉行的波昂高峯經濟會議曾有所決定。英國政府已採取再膨脹措施，相信其必將繼續下去。義大利經濟的健康已見改善，貿易已轉逆差為順差，可望再現溫和的成長。德國雖然仍為膨脹上升所困，也將轉捩其貿易逆差，一九七九年可望獲溫和成長。至於西德，自一九七八年夏季以來經濟顯著的進步，膨脹率 and 失業率同時降低，一九七九年的實質成長率將大為改善。瑞典的經濟在一九七九年遭遇嚴重的困難，現已出現實質的成長，膨脹降低，貿易接近平衡。但是，挪威雖然獲石油之利仍然為膨脹和貿易逆差所困擾。至於日本，雖然不能達到政府所預定一九七八年度成長率為七%的目標，而貿易大量順差將仍然繼續，經濟仍然壯健。至於澳洲的經濟則繼續停滯，其近隣紐西蘭還遭衰退。

克萊恩除一般性說明以外，並就實質總生產變動率、膨脹率、實質貿易量變動率和工業生產能量利用率四方面提出世界性的平均百分比，茲將原統計圖改列如下表：

項目	年分	一九七三	一九七四	一九七五	一九七六	一九七七	一九七八	一九七九
實質成長率		七·〇	一三·三	〇·〇	四·六	四·五	四·〇	四·一

^① "The Newswark WEFA Forecast", Newsweek, Nov. 27, 1978, pp. 48-60.

膨脹率	貿易變動率	生產能力利用率
一〇・一	一五・五	一三・五
一一・三	一一・四	(+) 一・五
九七・〇	九二・八	八三・〇
		一一・七
		一一・五
		一・七
		四・五
		一〇・一
		三・八
		四・二
		九一・〇

從表中指數可以看到，克萊恩所預測一九七九年成長率與貿易增加率（二者實密切關聯）稍優於一九七八年而不及一九七七年；至於膨脹率的變動則相反，符合非力普曲線的原理。當克萊恩作預測之時，石油漲價還是未知數，現在石油輸出國組織決定一九七九年全年分四次漲價共一四・五%，平均為一〇%，比原來一般所估計的百分之五到七%高出不少，其衝擊不能全然忽視。一般性的預測以外，還要對於重要工業國作個別展望。因為各國條件不同，所反映於經濟現象的也頗為懸殊。

(一) 美國

美國當前經濟大患在於高度膨脹率。一九七八年的膨脹率還沒有經勞工部正式公佈，據各方面估計，由八%到一〇%不等。據新聞週刊分析，膨脹的造因有四：(1) 一九七七年政府和國會決定增加預算支出二二〇億以刺激萎弱的經濟，這筆經費大部份到一九七八年纔支用，而這時的經濟已經不需要這樣大的刺激，以致貨幣供應量增加過速。(2) 當膨脹加速，工商業者為恐政府實施管制，及早提高價格和利潤率，消費者預期物價上漲加速而提高工資的要求和提前購買所需，甚至於舉債購買。(3) 生產力實際上無所增加，無法抵銷勞動成本的增加。(4) 美元價值跌落，其本身就是物價的上漲，而進口貨更隨之漲價，同時，本國所產同類貨物也得以提高售價而不失去競爭力。^②

至於一九七九年的成長率，一般研究機構的估計都很低，比率却稍有差別。克萊恩在上年十一月下旬發表的估計是二・六%^③。美國會議理事會 (Conference Board) 十一月十一日舉行經濟討論會估計為二%到二・四%，低於一九七八年的三・九%^④。美國新聞與世界報導於十二月二十五至一九七九年一月一日的一期中發表其經濟研究室所作估計則低到一・三%^⑤。低成長率的原因是：(1) 膨脹就是幣值的下降，消除了固定所得家庭的購買力；(2) 為控制膨脹，政府必定採取緊縮的財政政策和貨幣政策，高利率和緊俏的銀根，使房屋建築業首先受到打擊，和房屋發生相輔關係的貨物同樣減少了需要；(3) 利潤邊際低的企業不能不忍受虧損或放棄經營，企業的投资計劃也將因之而延緩。由膨脹到停滯或衰退，其衝擊都有連續性和累積性，復甦需要時間。

註② Michael Ruby, "Public Enemy", Newsweek, Jan. 1, 1979, pp. 42-43.

註③ 同註④第五九頁。

註④ The Japan Times, Dec. 12, 1978.

註⑤ "Outlook '79, Top Questions of the Year", Economist, Dec. 25, 1978/Jan. 1, 1979, pp. 20-21.

比較可以樂觀的是貿易平衡的改善。由於美元貶值和低成長率，據亞當教授 (F. Gerard Adams) 的研究，目前出口的增加遠較進口迅速，一九七八年的商品貿易逆差達三〇一億美元，一九七九年可望減少為一九〇億^⑥。

(一) 西 歐

西歐各國經濟發展的水準頗為參差，而且商業循環此起彼落，因此作為整體來看頗不易尋求結論。不過，也有其共同特性：社會福利的水準較高，政府歲入佔國民生產毛額的百分比平均達五〇%左右，所需自然資源對於進口的依賴度僅次於日本，比起北美地狹人稠自然更重視環境保護。這些特性自然使其無法提高成長率。茲分別說明德、法、英、義等四個人口在五千萬以上的國家的經濟情勢。

德國 據漢堡大學助理教授保萊 (Peter Panly) 的分析。德國經濟自一九七八年夏季以後溫和復甦，七月波昂高峯會議以後，政府按照決議投入七〇億美元從事擴張經濟，九月底展望更為樂觀，膨脹年率由四%降到三%，失業率由四·三%降到四·二%。國外資本財訂單以兩位數字的比率增加，這使一九七九年的成長率可達三·五%，較一九七八年的二·七%增加頗多。至於失業率，即使繼續採取遣返外籍工人的政策，仍將維持四%的水準。對外貿易方面，雖然馬克一再升值，出口並未見減少，至一九七八年一至九月的出口值較上年同期增加八%^⑦。顯然，德國經濟的健康有賴於持續的貿易出超，其出口以生產財為主，競爭力之強不僅在於價格，品質和交貨期的可靠更為各國企業所重視。

法國 根據巴黎大學柯爾比 (Raymond Courbis) 和猶拉 (Michel Jura) 二教授的分析。總理巴爾為抑制膨脹和減少大量貿易逆差，採取凌厲的緊縮措施，因此一九七八年的成長率僅三%，一九七九年更將降為二·七%。原來預期在一九七八年春季大選以後，企業不再顧慮政治的左傾而恢復投資，但是並未如所願。投資延緩未能迎合消費增加的步調，這使經濟成長緩慢下來。一九七九年可能因為放棄物價管制，提高企業利潤，使投資稍有增加。在貿易方面，由於水力電的增加以及美元貶值使進口石油的實質支出減少，加以經濟停滯，進口量無所增加，乃使逆差減少。若僅就製造品貿易計算，一九七七年七月到七八年六月，順差達一一〇億美元，這是前所未有的。估計一九七八年可獲商品貿易順差四億美元，一九七九年可望再略有增加^⑧。

英國 據英國教授保爾和柏恩的分析。由於所得稅的減免，英鎊的強化和世界性膨脹率的降低，提高了英國人的支付。其結果，總生產上升，存貨量增加，私人部門投資從衰退水準上迅速增加。一九七八年成長率為三·五%，一九七九年可能略降為三·三%。美元貶值與英鎊穩定，有助於減低膨脹率，可是十月間的膨脹率仍達九%。政府希望一九七九年工資增加率不超過五%

註^⑥ F. Gerard Adams, "United States Recession?", *Newsweek*, Nov. 27, 1978, p. 59.

註^⑦ Peter Panly, "West Germany Upturn", *Newsweek*, Nov. 27 1978, p. 55-56.

註^⑧ Raymond Courbis and Michel Jura, "France: Sluggish", *Newsweek*, Nov. 27, 1978, pp. 49-50.

，實際上可能達一二%，使膨脹年率達一〇%^⑩。

義大利 據安得里塔 (Nino Andretta) 和坦塔西 (Tantazzi) 二教授的分析，義大利經濟已經邁上溫和成長的途徑。由於消費者支出增加二·五%、出口增加和工業生產增加，一九七八年成長率可達二·五%，一九七九年可以增加至三·七%。一九七九年的膨脹率將一如七八年為一〇%，還可以再溫和的降低，但步調較為緩慢。義大利之所以能夠降低膨脹率而改善貿易平衡，實得力於里拉對歐洲共同體各成員國通貨的匯率降低，因而提高其產品的競爭力，乃使一九七八年的經常帳收支獲順差五〇億美元。政府最近採取的三年復甦計劃是針對兩個目標：第一是減低膨脹率並保持產品競爭力；第二是減少公共部門的舉債，將私人儲蓄的使用由社會福利轉移到公共投資計劃。^⑪

英國和義大利素有西歐經濟病夫之稱，現在居然都走上正常發展的途徑，此所以整個西歐的經濟出現樂觀的展望。成長率增加，膨脹率降低，貿易可能轉逆差為順差。

(二) 日本

居自由世界第二經濟大國的日本，其歷來投資佔國民總生產的比率，生產力的增加率，都是工業國中最高。據專家的分析，一九七八年度預定成長率為七%，實際上只達到五·六%，一九七九年將亦如此。今後兩年的膨脹年率都將為四%。為求達到預定的成長率，國會曾於一九七八年十月通過四〇億美元的追加預算，在為數達二、一九〇億美元的年度預算中加上四〇億，實在微不足道，其餘的公共營建支出就只有在原定預算中予以重新調配。據政府估計可以增加一四〇億美元的國民總生產，但是，保守的經濟學家估計則只能增加六〇到七〇億。貿易方面，由於日元大幅升值，使一九七八年第三季的出口量較上年同期減少四%，雖然按美元計算是增加了二三%，估計一九七九年的出口還要減少，進口還要增加。^⑫這一專家的估計是在十一月下旬，許多新資料還未及參考，石油漲價幅度也未確定。到十二月中旬，日本研究機構的估計已有變動。不同的機構其估計亦有出入。關於實質成長率方面，「全國經濟研究所」估計一九七八年度為五·三%，一九七九年度增為五·五%，三菱研究所則估計一九七八年度為五·一%，一九七九年度反而降為四%。關於貿易方面，全國經濟研究所估計一九七八年貿易順差為二三·四億美元，七九年減為一六七·一億；經常帳收支順差，前後兩年分別為一四六·八億和七七·四億。三菱研究所估計一九七八和七九兩年的貿易順差分別為二四九·五億美元和一七二·六億，經常帳收支順差分別為一六九·六億和八五·五億。^⑬

註⑩ R. J. Ball and Terry Burrs, "Britain On Course", *Newsweek*, Nov. 27, 1978, p. 50.

註⑪ Nino Andretta and Angeto Tanazzi, "Italy: Healthy", *Newsweek*, Nov 27, 1978, p. 55.

註⑫ Chikashi Morignchi, "Japan Off Target", *Newsweek*, Nov. 27, 1978, p. 59.

註⑬ "Research Groups In Japan Are Split Over Growth Rates", *The Asian Wall Street Journal*, Dec. 21, 1978, p. 2.

綜合觀察，一九七九年世界三大市場景氣的變動只是西歐略見上升而美國下降。日本今後可能改變出口導向的高度成長率政策轉變為加強公共營建、提高環境保衛水準和國防工業與技術，改變其高成長率的傳統。

國際貿易的新里程

一九七三年九月在東京舉行世界貿易會議，決定進行減少或撤除關稅與非關稅貿易障礙的談判。一九七四年美國國會通過貿易法案，總統獲授權和外國討論減低關稅問題，談判才真正在日內瓦開始，稱為『多邊貿易談判』，亦稱『東京談判』。因為各主要國家堅持立場所以談了四年之久未能獲得協議。一九七八年七月波昂高峯會議決定必須在十二月十五日以前獲具體結果，各國代表團纔加緊協調以達此目標。談判之所以進展遲緩，因為美國和歐洲之間有農產品貿易的問題，美國和日本之間有調整大量貿易差額的問題，都是難以解決的。居然在十二月中旬都完成談判，可以將兩個分別的雙邊談判結果列為多邊談判協定的一部份。②不過，仍然不能達到一九七八年內簽署協定的預期目標。因為，美國國會在一九七四年通過貿易法案時曾決定對於間接補貼出口的貨物要徵收平衡稅（直接補貼出口原已有限制的規定），但授權總統得決定延緩實施，以四年為期。這一授權到一九七九年一月業已滿期，換句話說，假使國會不再授權總統延緩實施，必須立即徵收間接補貼出口到美國貨物的平衡稅。據估計，歐洲共同體轉往美國的貨物中有很多可以被認為有間接補貼而被徵收平衡稅。所謂間接補貼包括出口低利貸款，出口退稅，政府幫助工廠處理污染性廢物等，範圍甚廣。歐洲共同體要求美國撤消這項決定，否則不願簽署多邊貿易協定，但現正值美國國會休會期間，必須等待國會開會作決定以後纔能見及最後結果。預料美國國會對歐洲共同體的要求可能採取協調性的對策，因為四年來辛苦爭取所得的貿易協議是美國所需要的。協定的簽署，可能在一九七九年夏季。

不能因為談判進行得這麼滯緩，就忽視其重要意義。面對石油危機以後的全球性衰退，假使不是各國共同鑒於一九三〇年代保護主義以及「以鄰為壑」作法的錯誤而遵循適當的規範，則衰退程度可能更加深，而時間更延長。至於今後世界貿易的進展，其受益於東京談判之處，雖然是慢性的，却是具體有效的。(1)分八年降低進口稅三〇%到四〇%，自必可以提高貿易量，增進國際分工利益，也有助於降低膨脹率；(2)一面減少非關稅障礙的保護主義，另一方面又建立了輸出的規範；(3)最具體的要算是共同承認貿易平衡的原則，尋找方法以矯正貿易長期不平衡的困難。因此，可以綜合的說，談判的結果，其成效雖非顯赫而頗為深遠。也是將為一九八〇年代世界經濟的進展注入不可少的潤滑劑。

註② 『Trade Talks, Paris Willing', The Economist, Dec. 16, 1978, p. 103-106, ③ 『U. S. Japan Envoys Reach All-Round Trade

Accord', The Japan Times, Dec 20, 1978, p. 1.

國際貨幣的新局面

價值穩定的國際貨幣是全世界共同的要求，自從美國不能以其經濟實力支持美元價值以後，全世界的專家們都為國際貨幣制度的改革而研究、而辯論，却沒有任何突破。現在將要出現新局面，這新局面的效果還難以預料，至少使國際貿易和國際金融的從業者會面臨和過去不同的問題。

歐洲共同體，現在是西歐九個國家所組成，而四個大國都在內。共同體的目標是達到由經濟統合到政治統合，共同體第二階段的目標包括建立『貨幣聯盟』(Monetary union)。什麼是『貨幣聯盟』？其內涵是逐漸發展的，並沒有決定最後是否要採用同一通貨。現階段的目標則是首先達到固定匯率。其實也不過是對共同體內採取一九七三年三月以前的國際貨幣制度。其次，當一九七三年三月決定放棄固定匯率，採取浮動匯率的時候，共同體由於要達成貨幣聯盟的目標，就採取『聯合浮動』的制度，對內採取固定匯率，對外實行浮動匯率。其時，英國、義大利和愛爾蘭都因為經濟不穩定，不能參加固定匯率的集團，法國則最初參加，不久退出，再參加再退出。反之，共同體以外的挪威却參加了這個集團。這個集團乃包括六國。

一九七八年七月上旬共同體高峯會議決定由執行機構負責擬定草案於十二月初提出於下屆高峯會議。十二月五日布魯塞爾會議通過草案，並訂定於一九七九年一月一日開始實施。新辦法名為『歐洲通貨制度』。其要點如下：(1)建立新通貨名為歐洲通貨單位(European Currency Unit)，只作為衡量各成員國幣值的尺度，而不發行鑄幣或鈔票，類似國際貨幣基金的特別提款權各國幣值以便計算彼此間之支付，現值約一·三美元)，以後按各成員國匯率變動的加權平均數，經常調整。(3)決定各成員國通貨對歐洲通貨單位的匯率，如有變動，上下限各不得超過二·二五%，如有超過，應加干預。至於經濟不夠穩定的國家如義大利和愛爾蘭，則規定其通貨匯率變動率的上下限各為六%。(4)設置共同外匯和黃金準備基金，參加各國各撥其準備的二〇%交基金運用。(5)這等於小規模的國際貨幣基金，也近似於共同體的中央銀行。現在除了英國以外，其他八國都已決定參加。

歐洲通貨制度實施以後，國際貨幣制度將出現什麼樣的新局面呢？歐洲共同體執行委員會主席任金斯(Ron Jenkins)於十二月十三日在布魯塞爾對記者說：『這制度決不是一種對抗美元的設計，但是在世界通貨地位中有一種困擾，那就是，美元過去所負擔的比期望中所要負擔的更重一些，歐洲必須負擔更重的一部份責任，這是一定受歡迎的。從這個通貨制度我們可以朝向一個將來的制度去進行。這是三角鼎立的形勢，也像洲際貿易的模式，在這模式中，美元將是最重要的一條腿，歐洲通貨單位居其

註② (What Left of the ECU? The Economist, 9-15 Dec. 1978, pp. 20-21; ③ "Partial Text of European monetary System Scheme", The Japan Times, Dec. 7, 1978.

次，日元爲第三。」任金斯還說，英國之所以不參加，除了其他原因之外，還爲了恐怕對美元有所損害。^⑮任金斯在發表談話的當天就飛到美國，向卡特說明。

從任金斯的談話，可以知道，未來國際關鍵通貨將由美元近乎一元的局面變成多元（三角鼎立）的局面。可以預料的後果是：(1)三種並行的國際關鍵通貨不免發生競爭，幣值最穩定的將最受歡迎，而成爲交易通用的媒介；其不够穩定的，將只是按匯率折算的支付工具，在貿易中逐漸降低其地位。這具有促使美、歐、日三方面競相致力於謀經濟穩定的作用。(2)美元、歐洲通貨單位和日元之間的匯率成爲主要匯率。經濟強勢的國家必然在對外貿易上要求對手以本國通貨計價，付款時如不能以本國通貨支付，也將要求按當天匯率折算。收到弱勢貨幣的受款人，爲恐損失，必然愈快愈好兌爲強勢貨幣。這樣勢必逐漸將弱勢通貨排除於國際市場以外。當然，一種關鍵貨幣當其幣值自然貶低到與其本國經濟條件相適當時，雖然單位變小，終達穩定的要求。然而，還要其生產力不再落後，產品成本不再增加。這種競爭是很艱苦的。(3)「三角鼎立」的關鍵通貨，其活動範圍隨貿易量而變動是必然的。歐洲共同體中僅德國一國的一九七八年對外貿易量就較美國爲大，九國之和幾及美國的四倍，所以，共同體主要國家的通貨將逐漸擴大其流通範圍，增加其流通量，而逐漸代替了美元的地位。問題在於現已流於美國以外的五千到六千億美元的出路在那裏。假如流回美國，初期可以造成繁榮，以後就會造成可怕的奔馳性膨脹。

開發中國家的發展

一九七〇年代後期世界經濟的一個新情勢，就是一部份開發中國家迅速發展，邁向工業化，這將爲一九八〇年代的世界經濟開啓一個新局面。這些國家由西方國家引進生產技術和設備，利用其勞動成本較低的有利條件，將所生產的紡織品、鞋、電子設備以致船舶和鋼等轉而向西方國家輸出。歐洲共同市場已經叫苦，一九七三年以來由於這些國家紡織品進口，使其紡織業和成衣業增加失業五十萬人。義大利針織業說，一九七〇年義大利的針織產品出口佔產量一七%，一九七七年減少到三%，是由於開發中國家的競爭。西方人士特別指明，這些新興開發中國家對他們最具威脅作用的，是南韓、臺灣、香港和新加坡。此外，美國的紡織業者也指出墨西哥、馬來西亞、巴基斯坦、新加坡和泰國對於衣著類貨物出口到美國都實行補貼。財政部初步調查和衣著與紡織業工業對於巴西、哥倫比亞、印度、菲律賓、烏拉圭和阿根廷也有同樣指控。

其中，韓國的朴正熙總統着重於推動一系列的五年經濟計劃，要由低成本的紡織品發展到高級技術的合成製品，由電子產品發展到重工業。指定每一個新企業都要完成三個任務：增加出口、擴展工業基礎和提供就業機會。公司假使能夠達到規定的每年出口額，就可以獲得租稅的優待和進口稅的減免。在積極推動之下，韓國一九六二年的出口只有微不足道的五千六百萬美元，一

九七七年却增加達一〇〇億。

不能或不願對於正在改變的國際市場條件，特別是來自開發中國家出口的威脅，許多先進國家只有靠着通貨貶值或對於不健康的產業施行補助以維護其競爭力。

假使就韓國、臺灣、香港和新加坡這四個主要新興地區作統計，當一九七〇年其出口總額佔世界總額二·四%，一九七六年增加到三·四%。這百分之一的增加似乎非關重要，但是和最能推廣出口的日本比較起來，則四個地區的成就就是可觀的。在同一時期，日本出口額佔世界總額的比率不過由六·九%增加為七·四%。誠如一個日本貿易商所慨嘆的：『這四個國家現在的出口額等於日本的四五%，而其增加速度是日本的兩倍。日本某銀行家又說：一九七〇年，這四個國家的出口總額佔美國進口額四·九%，一九七六年增加為五·七%；在同一時期，日本所佔比率却由一四·七%減為一二·九%。到一九八一年，日本所佔比率可能再減為一〇%，而四國所佔比例可能再增為八%至一〇%。』

西方人士還指出，這幾個開發中國家還努力向重工業和高級工業發展，如煉鋼、造船和石油化學工業。並且由代替進口的目標轉變為出口的目標。^①

我國已預定七十八年經濟成長率在八%以上，韓國也如此，新加坡和香港稍低。雖然都低於一九七八年，可是仍然高於任何一個前述的工業國。固然，新興的經濟容易獲得高成長率，事實上也由於這些國家具有勤和儉的傳統，所以儲蓄傾向高，投資率也高。

開發中國家已經走上發展的軌道，其對於國際經濟的影響將愈益擴大，使國際經濟不能不適應這一情勢而作適當調整。第一、全世界的供應和需要將同時增加，但是在全世界的生產缺乏全盤計劃的情形之下，貨物和勞務供給的增加，其種類未必即能適應需要的增加，必須經過一個時期的調整。第二、在競爭之下，條件不適合的產業必須退出生產，例如，工業國的勞動密集工業，但是要經過一定過渡時期。第三、全世界所得的增加以及人口的增加，所需自然資源自必隨之增加，自然資源之更有效利用和新資源的開關將更感必要。

結 論

綜合觀察一九七九年世界經濟的新發展，不能不認為是一個重要階段。國際經濟關係最主要的是貿易關係，多邊貿易談判的成果不論尺度有多大，總是向前邁了一步，使國際分工能有發展。為了幫助貿易的發展，需要一個健全的國際貨幣制度，即將出現的新制是否健全，或至少比過去的進步，還有待於未來的證明，不過却是自然演變的結果，因為美國經濟力量已經不足以支持

註① "When 'Poor Countries' Turn the Tables in World Trade", U. S. News & World Report, Oct. 16, 1978, pp. 92-95.

美元來充任惟一國際關鍵貨幣的角色，乃轉由幾個經濟強勢的國家來共同負擔。即使沒有歐洲通貨制度的建立，強勢貨幣事實上也已逐漸的取代了美元地位的一部份。

景氣的變動是循環的，美國轉弱，西歐轉強，本都不足為異。不過，美國經濟有其結構性的弱點，就是投資不足以致生產力逐漸落後，假如不急起直追，只靠浮動匯率之便，聽由美元貶值來維持其產品的競爭力，則其經濟實力難免每況愈下。西歐經濟稍有進步，實得力於政治轉趨穩定，消費者和工商業者都比較持樂觀的預期。假使能進一步克服排拒新技術和過度要求社會福利的弱點，則前途展望是樂觀的。日本經濟政策的基本轉變是合乎要求的，其經濟的健全是以傳統文化為基礎，還是會持續下去的。

開發中國家的經濟發展是應然也是必然的。韓國、臺灣、香港和新加坡這四個被矚目的國家不過是走得快幾步，較受矚目而已，以後其他開發中國家也要跟上來的。假使說，一九六〇年代這第一個發展年代裏開發中國家發展不夠快的話，一九七〇年代這第二個發展年代已經快得多了，預期中一九八〇年代將要更快，因為資本形成的速率是隨所得增加而增加，所以是加速率的；而技術的發展是累積的，因而也是加速率的。這四個國家將必成為開發中國家開發的典型並且發揮領頭的作用。

這樣看來，一九七九年確有其特色，而將成為世界經濟發展史中不能不受重視的一年。

蘇俄一九七九年的經濟計劃和預算

萬邦寧

壹、前言

依照蘇俄現行憲法^①第一一二條的規定，「蘇俄最高蘇維埃大會每年舉行二次」，也就是說，上半年和下半年各舉行一次。法定的兩次大會，就其重要性而言，每年的第二次要比第一次重要的多，因為下一年度的國民經濟計劃和國家總預算都要在這次大會上通過。

^① 蘇俄現行憲法，稱「蘇維埃社會主義共和國聯盟憲法（基本法）」，經蘇俄最高蘇維埃第九屆第七次大會（一九七七年十月七日）通過、公佈，並自同日
起生效。